

据新华社北京5月30日电 外交部发言人华春莹30日就美国国防部长卡特在香格里拉对话会上涉南海问题有关言论答记者问。

有记者问,美国国防部长卡特5月30日在香格里拉对话会上发表讲话称,中方填海造地规模和速度史无前例,超过其他声索国总和。中方在南海的行动与国际准则和规范不“合拍”。美方对南海岛礁军事化前景及可能带来的误判和冲突风险深感忧虑。将水下岩礁变成机场不能获得主权。美方呼吁各方立即停止“填海造地”,反对任何一方将岛礁进一步军事化的行为,将继续行使与保护航行和飞越自由,并鼓励中国与东盟今年就“南海行为准则”达成一致。请问中方对此有何评论?

华春莹说,中方注意到卡特的言论。美方无视历史、法理与事实,对中国在南海早已形成的主权和权益说三道四,挑拨离间,并对中方正常合理的岛礁建设活动进行指责。中方对此坚决反对。

华春莹说,关于南海问题,我想强调以下六点:

一、中国在南海的主权和相关权利主张是在长期的历史过程中形成的,并为历代中国政府所长期坚持,有充分的历史和法理依据,无需通过岛礁建设来强化。

二、中方在南沙群岛部分驻守岛礁上的建设活动完全是中方主权范围内的事情,合法、合理、合情,不影响也不针对任何国家。有关建设完成后,岛礁上的功能是多方面的、综合性的,除满足必要的军事防卫需求外,更多的是为了各类民事需求服务。

三、中方建设活动的规模、速度与在南海承担的海上搜救、防灾减灾、气象观测、生态环境保护、航行安全、渔业生产服务等方面的国际责任与义务相称,是基于实际需要,是为向中国、周边国家以及航行于南海的各国船只提供更好的服务。

四、长期以来,各国依国际法在南海享有的航行和飞越自由不存在任何问题,将来也不应出现问题,但各国不应滥用航行和飞越自由的权利,更不得以此为借口损害沿岸国受国际法保护的主权、权利和安全。中方的岛礁建设活动不仅不会减损各国在南海享有的航行和飞越自由,反而有利于共同应对海上挑战,为航行安全提供更多保障。

五、当前,中国和东盟国家已明确了处理南海问题的“双轨思路”,即有关争议应由直接当事国通过谈判协商解决,南海和平稳定由中国和东盟国家共同维护。中国和东盟国家正在全面有效落实《南海各方行为宣言》的框架下,积极推进“南海行为准则”磋商进程,争取在协商一致的基础上早日达成“准则”,并已取得重要积极进展。归根结底,制定“准则”是中国和东盟国家之间的事,应由中国与东盟国家平等协商、共同制定。希望美国等域外国家充分尊重中国与东盟国家为此所做的努力,不要给“准则”磋商进程增添复杂因素。

六、美国不是南海问题当事国,南海问题不是也不应成为中美之间的问题。我们强烈敦促美方从中美关系和地区和平稳定大局出发,恪守在领土主权争议问题上不持立场的承诺,切实尊重地区国家维护南海和平稳定的努力,谨言慎行,停止任何有损南海地区和平稳定和中美关系的言行。

外交部回应美防长涉南海言论:

跟你无关 别瞎嚷嚷



30日,美国国防部长卡特在香格里拉对话会上。

卡特点名批评中国南海“造岛”

日媒:这种做法有违常规,反映美国焦躁情绪

本报讯 5月30日上午,美国国防部长卡特在新加坡香格里拉对话会上发表讲话称:“在南海海域,有一个国家正开展规模与速度远超他国的填海造岛活动。那就是中国。”他声称,中方在南海的行动与国际准则和规范不合拍,美方对南海岛礁军事化前景及可能带来的误判和冲突风险深感忧虑。共同社评论称,在中国等各国代表云集的国际会议上点名批评中国,这一有违常规的做法反映了美国强烈的焦躁情绪。

卡特声称,将水下岩礁变成机场不能获得主权,美方呼吁各方立即停止“填海造

地”,反对任何一方将岛礁进一步军事化的行为。他表示,“航行自由”构筑了该地区的繁荣,为了确保包括人工岛外围在内的航行自由,美国将绝不会妥协。对于卡特的批评,中国军方官员在答疑环节中直接反驳称,该地区的稳定正是归功于中国的极大克制。

卡特在演讲中用了很长的篇幅来讲南海问题。他表示,美国对南海地区任一国家在陆地、水域、空域制造不可逆事实或者利用武力改变现状的企图表示关切和担忧。美国也会一如既往地维护南海地区航行和飞行自由。卡特还称,中国对于南海水域的主权

主张以及岛礁建设行为是造成该地区紧张的一个主要原因。他还强调,并不只是美国对中国在南海岛礁上的建设意图存在担忧,该地区其他国家也有着相同担忧。

卡特同时指出,美国正与日本、澳大利亚一起强化东南亚的海洋安全政策。他透露,在接下来访问越南时将与该签署共同声明加强军事关系。卡特称,美国希望在亚太地区建立一个所谓的“共享性的地区安全架构”,并敦促南海地区相关国家通过外交谈判的和平方式解决主权争端。

据澎湃新闻

相关新闻

我驻美大使:美反应过度将致地区局势不稳

据新华社华盛顿5月29日电 中国驻美国大使崔天凯28日就南海局势接受《华尔街日报》专访时表示,美国对南海局势做出过度反应,只会使地区局势变得更加不稳定,中方对此感到担忧。

崔天凯表示,近来美方对南海局势做出过度反应,不断采取导致紧张局势升级的行动。美方向这一地区派出搭记者的侦察机,显然试图挑动和加剧紧张局势。美方还发表大量言论,对中国进行无理指责,并在地区领土主权争议问题上选边站队。“这些言行只会使地区局势变得更不稳定。我们对

此感到担忧。”

崔天凯说,事实上中国比其他任何国家都更关心南海的安全形势和航行自由。中国是世界主要贸易国之一,每年都有大量进出口货物通过南海航道进行运输。因此,保持南海地区稳定不仅符合中国的利益,也符合其他各国的利益。如果有人真希望看到地区局势紧张升级,那种局势就会被他们当做推进军事部署、组建冷战式的军事同盟、部署新型反导系统的借口。

崔天凯指出,本地区的稳定符合包括中美和地区国家在内的各方利益,但美方

目前的所作所为在中国受到很多质疑。如果亚洲的稳定受到干扰,经济发展的良好势头被削弱、区域经济合作被抑制,各方利益都将受损。

针对有关中国在南海修建军事设施的提问,崔天凯说,中国当然要保护岛礁上的设施,“我们现在做的是提供或建设用于自卫的必要设施,而不是攻击别人。”崔天凯还说,中国军力增长是由于日益增长的经济和其他方面的需要,人们不应视之为威胁。中国军力发展也是为了回应国际社会的期待,中方愿意履行应尽的国际义务。

2015年5月23日-6月5日

去兵器展吧!

辽宁舰舰载歼-15战斗机、水陆两栖主战坦克、09HT4轮式无防护火力突击车等悉数到场

扫描二维码,进入活动专区,参加抢票。

手指壹点,马上抢票




主办: 大众报业集团、保利置业集团、中共槐荫区委宣传部
承办: 保利科技有限公司、齐鲁晚报、保利山东置业集团